

# 祝中外雜誌

創刊十週年

## 福夢庵

萬卷春風裏，

(中外雜誌每月印行近兩萬冊)

琳瑯翰墨盈。

士林欽軌範，

海外仰修名。

(銷行全球壹佰壹拾個國家及地區)

篇籍存今史，

文章達世情。

十年成偉業，

金鼎燦光明。

(中外雜誌近獲行政院新聞局頒發雜誌外銷獎)

# 密電碼之戰

(上)

喬家才

軍統局的歷史是血淚汗寫成的，是一部出生入死的艱苦奮鬥史。想起那些壯烈成仁、英勇死難的同志，令人心酸，令人悲痛，也令人憤恨，我們永遠不會忘記殘殺我們同志的敵人。

我爲了撰寫那些可歌可泣、英勇壯烈的感人故事，曾和三位在北方工作過的女同志晤談。她們回憶往事，引起無限的悲傷和慘痛，泣不成聲，好久好久都無法平靜。她們都會遭受日本憲兵隊殘酷的非刑拷打，都曾坐過敵偽監牢。她們能够活到現在，是從死亡裏掙扎出來的。這三位女同志是在太原被敵逮捕的郝采蓮，在張家口被敵逮捕的王寶雲，在天津被敵逮捕的張秀君。看過她們的故事，舉一反三，對於軍統局的同志在敵後冒險犯難、百折不回、視死如歸的精神，可以略知一二了。

**郝采蓮死裏逃生**

豪爽開朗，第一次世界大戰會去歐洲觀戰的郝亞雄，痛恨日本軍閥無止境的侵略，熱血沸騰，愛國熱情達到頂點。二十六年十一月九日太原失守，他離開山西，把祇有十五歲的愛女郝采蓮送到湖南臨澧特警訓練班接受訓練，成爲特警班的高材生。郝亞雄自己也參加了軍事局的工作，再回到敵人佔據下的太原，準備和敵人作殊死戰。郝亞雄是山西汾陽人，是釀造山西汾酒的晉裕。

公司的大股東，他又在太原獨資經營有信義雜貨店。他以正當商人身份在太原活動，對於一切危險，一切後果，滿不在乎，毫不考慮。他又用他的商店掩護工作，不怕萬一出事，遭受牽連。

二十七年冬，臨澧訓練班結業，部分山西籍的同學奉命回山西工作。關清華任陽泉組組長，忻縣在路的中點，煤炭出產區。胡濬哲任忻縣組組長，忻縣在太原正北，舊爲直隸州，是同蒲路經過的城市，古代軍事

上的重要關隘石嶺關就在太原、忻州之間。張立鈞任汾陽組組長，汾陽爲晉西重鎮，通往陝北必經之地。郝采蓮回太原後，考入女師，以學生身份來掩護工作。岳玉珍和軍統局的太原獨立組和山西站同時被敵破壞。除山西站站長李希紹幸而走脫，沒有落到敵人手裏，許多無辜的老百姓都受到牽連，日本憲兵隊一共逮捕了一百多人。

五月十四日下午七點多鐘，天色快要黑的時候，日本憲兵隊到了郝亞雄家裏，逮捕他和他的女兒郝采蓮。郝亞雄的同信義雜貨店同時也被日本憲兵隊抄了，所有店員一被捕，貨物搶掠一空。日本憲兵會教郝采蓮和張立鈞對質，張立鈞已被拷打得不成樣子。大概郝采蓮被捕，是他招供出來的。張立鈞說：「采蓮！承認了吧！再過二十年，還不又是這麼大嗎？」

「你這個人太沒良心！」郝采蓮很生氣地說：「你

借了我父親的錢，不還也就算了，爲甚麼又要陷害我們父女兩人呢？」

「反正是個死，」張立鈞又說：「何必再受刑受罪呢，承認了吧！」

郝采蓮硬是不承認，憲兵隊的中島憤怒了，伸出魔掌，左右開弓，狠狠打了郝采蓮兩個耳光，不但打得她滿口鮮血，左耳的鼓膜也被震破了，使她左耳終身重聽。郝采蓮牢記得，受訓時老師們講過的話，被敵人捉去，死也不要招供，招供不但害了同志，自己也保不住性命。因爲她不肯招供，兇惡的日本憲兵對這個十八歲的女孩展開各種刑訊。最輕的要算腳踢，可是日本兵穿的皮鞋既重又硬，鞋底釘滿鐵釘，郝采蓮的腰部被踢成重傷，留下永不磨滅的傷痕。

有一次審訊，中島把三支鉛筆夾在郝采蓮的

四指中間，然後魔掌用力一握。十指連心，痛澈心肝，郝采蓮痛得昏了過去，這時候，她才知道爲甚麼張立鈞要她承認呢。

日本人殘忍兇惡，在全世界再找不出像他們這樣的民族。日本憲兵隊對郝采蓮逼供，毫不放鬆，在審訊中，隨便用香煙頭燒她的皮膚，順便抓起一件東西敲她的腦袋，他們很快樂地欣賞她的痛苦表情，毫無惻隱之心。一次她被綁在一條長檣上，臉面向上，日本憲兵提一桶冷水灌在她的臉上，那種痛苦真是無法形容，她本能地用力掙扎，居然掙扎斷一條檣腿。這樣一灌再灌，終於昏厥，抬回牢房。

### 偽警愛國。暗遞消息

日本憲兵隊的牢房，高不過四尺，長寬也不過四尺左右。站起來伸不直腰，躺下去伸不開腿。

郝亞雄和郝采蓮關在一間牢房裏，白天面對面坐着，不准說一句話，不准動，動一動就得挨揍。郝亞雄每次看到愛女受刑回來的悲慘情況，心痛如絞。郝采蓮生了一身疥瘡，奇癢難忍，又不准用手抓癢，她恨不得立刻死去。她在憲兵隊四個月，幸而害了一場傷寒病，離開牢房，送往醫院。

郝采蓮住醫院，由兩個中國警察輪班看守，一個十八歲的警察郅連陞非常同情她，在她清醒以後，悄悄地問她，究竟因

她母親送了個信。

自從郝采蓮父女被捕以後，她母親得不到任何信息，心急如焚，又想不出一點辦法。一直到郅連陞送了消息，才知道女兒生病住在醫院裏。她要求郅連陞讓她們母女見上一面，死也安心。

郅連陞告訴她：「日本憲兵隊有交代，不准任何人去看。如果讓人看了，先砍我的頭，你願意我的頭被日本人砍去嗎？老太太！」

郝老太太思念女兒，食不下嚥，睡不成眠，再去找郅連陞，無論如何，想法子讓她母女見一次面。那種請求，十分感人，使熱心腸的郅連陞不能不冒着殺頭的危險給她想法子。他要郝太太假裝到醫院送飯，乘着醫生看護吃飯的空檔偷偷進去，時間不能太久，不能被任何人看見，才讓她們母女見了一面。

郝老太太知道郝亞雄仍然關在日本憲兵隊，她顧不得危險，去日本憲兵隊哭鬧，要見她的丈夫。她對日本憲兵隊說：「你們捉去我們的人，爲甚麼不讓我們見面，我也活不成了。」

日本憲兵對於一位準備不要命的老太太，也不能再要甚麼兇狠了，雖然不准見面，但是准了她隔幾天送點吃食和換洗的衣服。郝亞雄才把他身上穿的又髒又臭爬滿虱子的衣服換下來。

### 會審判刑。情景悽慘

特警班畢業的高材生，抗戰時在太原以女學生身份從事抗日情報工作的是郝采蓮女士。

抗日英雄，敬佩得不得了，才到她家裏給

最感人的故事，是范驥鵬的老母親。范驥鵬已年過五十，在警察局做事，他的母親七十多歲，自從他關到日本憲兵隊，她老人家每天去給兒子送飯，一天也沒有間斷。那一種偉大的母愛，

十分感人。最悲慘的，要算胡濬哲的父母了。自從兒子被捕，家被抄了，無法生活，淪為乞丐，討飯度日。

岳玉珍最幸運，被捕時正在害傷寒病，日本憲兵隊祇好派人看守在她家裏，等到病好，再送日本憲兵隊的時候，高潮已過，不再嚴重，所以沒有遭受非刑拷打，沒有在憲兵隊呆幾天。

所有被捕的人，在憲兵隊關了四個多月，无辜的老百姓釋放了，四十四人送到駐在山西大學的日軍司令部。又待了一個多月，到了十一月，舉行了一次軍法會審，四十四人分成四排，每排十一人，坐在地上靜聽宣判結果。太原獨立組組長郭秀峯、電台台長曲學人、山西站電台台長魏榮、榆次組組長甘昌生、關清華、胡濬哲、張立鈞、張立鈞的叔叔張果全、李丕續、潘漢卿、徐福全、張俊德、高樂士、賈蔭高等二十五人判了死刑，三人判了三年有期徒刑，七人判了五年有期徒刑，九人判了七年有期徒刑。

靜聽敵偽宣判是最悽慘的一幕，有幾位聽到宣判死刑的人，站都站不起來。岳玉珍聽到關清華被判死刑，放聲大哭，郝采蓮也跟着哭起來。關清華十分堅強，走到愛妻岳玉珍面前，說道：「主任（戴笠先生）不是勉勵我們『不成功，便成仁』嗎？我為中華民國光榮地成仁，光榮地死去，有甚麼難過？你們不能成仁，還要為中華民國繼續努力，繼續奮鬥，祝你們成功。玉珍！不要難過了，就當一場夢吧！采蓮！請你替我照顧玉珍！永別了。」

第二天，二十五位同志在日本軍閥鐵蹄之下

成仁了。郝采蓮和任喜隆判了三年徒刑，是判刑最輕的。所有判刑的同志郝亞雄、楊鏡明、岳玉珍、宋慧柏、范驥鵬等都移送地方法院看守所，他們總算掙脫了敵人的魔掌。看守所上上下下都是中國人，把他們尊崇成抗日的民族英雄，從每個人內心裏表示出非常欽佩。除了不能走出監牢，在監牢以內，他們算是自由了。郝采蓮前後坐了二十二個月監牢，提前釋放，是恢復自由最先的一位。郝亞雄判了七年，坐了一半，也恢復自由。

察哈爾站站長楊金聲是偽蒙疆自治政府的建設部長，在偽組織的地位相當高。站書記張撫之是張家口警察局保安科科長，公開的掩護職業非常好。電台台長張子文、譯電員王寶雲和張撫之住在一個院裏。假如不是受到北平方面的牽連，察哈爾站是不會出紕漏的。

北平出事是二十八年十月二十四日，副區長周世光被捕，他對察哈爾站的情形很清楚，據說他受刑最慘，可能是熬不過敵人的酷刑，洩漏了祕密。北平區區長原是馬漢三，出事以前，已經換了劉藝舟。周世光想完成一件除奸工作，交代拖延了時間。劉藝舟雖然到了北平，還沒有實際負責。他不知道周世光已經被捕，一脚踏進接頭處，也被逮捕了，在日本憲兵隊關了三天。也許

是因為憲兵隊關的人太多，有所疏忽。他偽稱商人，經過一番訊問，居然獲釋了。

二十九年三月的一個早晨，塞外的天氣還是

王寶雲是負責翻譯電報的，日本憲兵要她把米缸裏取出的電報譯出來。這些電報是重慶拍給馬漢三的，關於策反德王和李守信的安全，也關係着整個蒙古軍的存亡問題，她絕對不能給日本鬼子譯出來。

非常寒冷。日本憲兵隊已經有人爬上張撫之的屋頂監視全院，然後敲門，街門打開，張撫之夫婦、張子文、王寶雲四人都被捕了。張撫之是一個胖子，經不起敵人的非刑拷打，甚麼話都說了，連電報怎樣翻譯也都招了供。米缸裏藏着一些還沒有翻譯的電報，也因他招供，被敵人搜了出來。

這個時候，馬漢三因策反偽蒙疆自治政府的德王和蒙古軍總司令李守信，正在張家口。他和重慶來往的電報，都由王寶雲翻譯。王寶雲非常聰明，記性好，差不多一本祕電本都記熟了。

日本憲兵隊逮捕張撫之等以後，去外科醫院逮捕院長劉旭初。就在日本憲兵走進前門的時候，馬漢三剛踏出後門，祇差那麼一刻工夫，沒有被捕。他趕緊離開張家口，走到張家口以東一站，搭上平綏路開北平的班車，到達北平，幸免於難。

(上) 戰之碼電密

日本憲兵強迫王寶雲翻譯，她說：「這些電報都是無法譯出來的，所以才擋在那裏。電報譯不出來，不能怪我。因爲一份電報要經過四通手續，先把一份電稿譯成密碼，交給電台拍出來，這裏的電台抄下來，再由我譯成文字，是最後一道手續。前三道手續不論那一道錯誤，到了我手裏，就譯不出來。而且這種密碼本子非常複雜，最容易錯誤，翻譯不出來是經常的事情，並不奇怪。」

經她這麼一說，好像是真的一樣，日本憲兵並不好欺騙，當然不會相信。不過王寶雲年紀輕輕，態度非常誠懇，是一位值得敬愛的女孩子，



有時日本憲兵好像也相信她，日本憲兵問：「楊金聲是不是藍衣社的負責人？」

「不是，」王寶雲很肯定的回答。

「你怎麼知道？」日本憲兵追問。

「因爲他從來沒有來過我們這裏，假如他是一位負責人，能不來嗎？能不和我這個譯電的人碰頭嗎？」不過，楊金聲並不能因爲她這麼一說，就可以洗脫關係。因爲日本人沒有掌握到確實的證據，不會把偽蒙政府的一位部長隨便抓起來的。

情報員李志成被捕以後，日本憲兵押着他在張家口街上亂轉，要他認人。也許是他受刑不過

，隨便指認幾個人來塞責。也許是他故意給日本憲兵隊製造麻煩，好讓老百姓痛恨日本人。他胡亂指認一頓，日本憲兵捉了許多老百姓，也讓王寶雲來指認，王寶雲說：「我在電報裏，從來沒有見過這些名字，絕對和我們沒有關係。」回頭她對李志成說：「你怎麼能够沒有良心，隨便指認人，陷害老百姓呢？」李志成沒有說甚麼，他好像知道非死不可，故意捉弄日本憲兵。

米缸裏取出來的電報，王寶雲推三阻四，不給日本憲兵隊翻譯出來，於是憲兵隊進行刑求。她從北平第一中學畢業後，就參加了軍統局的工作，是一位非常純潔的女孩，那裏受得了非刑拷打呢？她時時刻刻提醒自己，日本憲兵打死她自己，不過死一個人。如果把電報譯出來，蒙古軍的許多願意反正的

應當犧牲自己一個人，來救許許多人，絕對不能把電報譯出來。

日本憲兵隊給她最痛苦的一次非刑，是坐老虎檻，一直到現在，回憶起來，餘悸猶存。把她的大腿綑在檻子上，讓兩條腿伸直，在腳後跟下面墊磚，墊第一塊磚的時候，還不覺得怎樣。等到一塊一塊加上去，腿後面的一條筋越繃越緊，痛苦難忍，冷汗出了一身又一身。連她自己也有些不敢相信，以她軟弱的身體，能熬過這一次刑訊，電報還是譯不出來。

### 張秀君堅定沈着

軍統局在華北的工作先後被敵破壞，無疑地導源於汪精衛的偽組織。因爲少數不肖分子受到汪偽組織勾引，靠攏了南京偽組織，和敵人勾結，向敵人憲兵隊告密，才破壞了抗日的組織，並不是日本憲兵隊有甚麼能耐。先是在天津的張奉新和裴吉三，因爲他們的同路人已經在上海投靠了汪偽組織，要他們立功，在天津向日本憲兵隊告密，二十八年中秋過後一天，天津區區長曾澈、組長陳資一、軍事專員鄭恩普先後被捕。從天津波及北平，十月二十四日，副區長周世光，電台張依道、組長陳國瑞，書記楊英俊、楊福全、組員王漢雲、武田壽等被捕。陳國瑞及周世光都

被殺害。

中

外  
雜  
文  
哈爾站站長楊金聲、書記張撫之，電台台長張子文，譯電王寶雲，組員李志成；歸綏電台台長張世傑，組員武鈞玉、李錦章、顧毓華、崔公潛、劉長榮、李振聲、辛壽臣、趙公武；大同組組長張存仁，組員趙維城，先後被捕，先後成仁。這種後遺症，又使後來的察哈爾站站長張桐崗，綏遠站站長張季春被捕，張桐崗被殺害，張季春坐了七年監牢，帶了七年腳鐐，受盡痛苦。

天津區繼任區長倪中立，二十九年也被逮捕，後來由張家鎰繼任，如果不是張秀君送消息，趕緊躲避，幾乎也遭不測。張秀君安徽合肥人，同郝采蓮一塊兒在臨澧受訓，二十九年派到驚濤駭浪的天津工作，她和馬坤傑一同到達天津，馬

擔任內勤，她負責「交通」，傳遞重要情報及電報，抗日殺奸團和天津區聯繫，由她負責。這一

天，她給抗國送一份電報，不知道接頭處已經出了毛病，日本憲兵隊派人守候在那裏等着抓人，去一個捉一個。當她一隻腳踏到門裏，就感覺到情況不妙，正想退出來，已經來不及了，守候的人不准她再出去，要她坐在沙發上。張秀君最耽心的，是身上攜帶的一張電報紙，如果被敵人搜

出來，不就是殺頭的證據嗎？幸好守候的人並沒有搜她身上，她必須趕快加以處理。她坐的沙發已經破爛，乘着看守的人不注意，她沉着堅定非常機警的把電報揉成一團，塞在沙發的破洞裏，這才放了心。坐到傍晚，她被押送到日本憲兵隊

，再搜查身上時，已經找不到任何證據了。一連刑訊兩個星期，壓榨不出甚麼，才停止用刑，張秀君已經被折磨得不成樣子。在天津日

本憲兵隊關了三個月，移送到北平敵軍司令部，經過一次五人軍法會審，以抗日罪嫌，判了她三年徒刑。這次會審，被審判的祇有三個人，又都是臨澧訓練班的同學，一位是呂繼望，一位已忘記姓名，她們三個人係三個案件，沒有牽連到一起。宣判完畢，送到砲局胡同的監牢裏執行。

抓住她的甚麼證據，死也不能承認甚麼。

她會面向牆壁站在那裏，不准動一動，一站半天，站得兩腿麻木，感覺到天昏地暗，真不是味道。對她這個沒有證據，沒有其他牽連的女孩子，審訊不已，要想在她的身上壓榨出些甚麼，居然剝去上衣抽打，最後壓杠子，幾手把她的兩腿壓斷，壓得她死去活來，仍然沒有甚麼口供，敵人也無計可施。

## 張我佛立功異域

### 建立第一座祕密台

「我是老百姓，不是甚麼團。」張秀君裝着不太懂的樣子回答。  
「那麼你去抗日殺奸團的機關去幹甚麼？明明是抗日分子，還想狡辯嗎？」  
「太君！」（敵區尊稱日本憲兵爲太君）我是找朋友找錯了門牌，我的確不抗日呀？更不知道甚麼機關。」

日本憲兵猛然站起來，給她兩個耳光，打得張秀君天翻地覆。她記得戴先生訓示：「頭可斷，血可流，絕不能貪生怕死。」抗戰時期在敵後天津區負責「交通」工作的，情報員張秀君女士。

十九歲的張我佛已經是一位技術嫻熟的無線電報務員，任職國民革命軍總司令部。十九年中原大戰，他是隨節電台的少尉報務員，曾參加歸德保衛總司令蔣公對抗叛軍的激烈戰鬥。戰事結束，考入廈門大學。二十二年聞名國際的無線電專家魏大銘爲戴笠先生建立無線電通訊網。張我佛還差一年大學畢業，奉召協助工作。他是魏大銘的學生，情不可却，無法拒絕，祇好犧牲學業，到南京參加工作。

韓復榘不忠於中央，對於一切政令陽奉陰違。所以山東工作非常重要，站長是和仲平，張我佛奉命建立第一座祕密電台。戴笠先生批准張我佛和諸碧雲女士結婚，諸是南京金陵大學畢業，應聘為濟南齊魯中學英文教員，張我佛跟太太到濟南，絲毫不會為韓復榘的人員所注意。張我佛到了濟南，在緯九路開了一爿新光電料行，以為電台掩護。

和仲平做好一件非常重要的工作，祕密吸收韓多峯為工作同志。他係山東新兵訓練處處長，兼聯莊會會長，不但掌握了武力，而且掌握着民眾，是一位真正有實力的人物。他是韓復榘的親姪兒，極為信任。戴先生對韓多峯的希望很大，一旦山東有變，他就可以輕而易舉地負起收拾殘局的責任。不幸，山東站的掩護機關東方通訊社，在一次警察查戶口時，看見人數不够，警察詢問：「人都到那裏去了？」

「在地下室，」一個沒有訓練、不知輕重的工友回答，於是警察去到地下室。一下發現了工作祕密，逮捕了兩位譯電員，拿去密電本及所有文件。幸好和仲平立刻通知韓多峯，化裝成鐵路工人逃往南京，沒有被逮。接着委員長偕錢大鈞將軍到濟南視察，在韓復榘送委員長往飛機場的汽車上，錢大鈞悄悄告訴韓復榘：「你捉住的人，是中央佈置對付日本人的，你不要誤會。」韓復榘點點頭。

委員長離開濟南的第二天，被捕的兩位同志果然釋放了。他們遭受非刑拷打，下體幾乎殘廢，甚麼口供也沒有，他們回到南京，戴先生並不

以為他們有功，戴先生說：「一個特工人員被捕，不招認口供，那是本分。錯在被捕時沒有採取行動，而被一個戶籍警察逮捕，不衡量利害，竟俯首被押走，又被搜去文件，使韓多峯不得不離開濟南，破壞了中央的遠大計劃。」

濟南發生了那麼大的變故，張我佛的電台因為掩護良好，沒有受到影響。一直到二十五年春天，他的太太病故，他才調離濟南。

### 聯絡廣東空軍電台

張我佛受到戴先生重視，是在二十五年兩廣事變以後。先是梁幹喬任華南區區長時，就和陳濟棠的空軍無線電台長梁伯倫發生關係，吸收為工作同志。二十五年六月二十二日，兩廣脫離中央，組織獨立的軍事委員會，陳濟棠為委員長兼抗日救國軍聯軍總司令，李宗仁為副委員長兼副總司令，正式叛變。

戴先生交代魏大銘一項任務，即日開始，每

天夜晚十二時以後，和 X S F 、 D E - X H O B 電台聯絡，既沒有波長，又沒有一定的時間，却要設法聯絡到。魏大銘知道張我佛內行，於是把這個任務交給他。這是一件不着邊際的工作，張我佛當然不願意接受，魏大銘告訴他：「這是戴先生交辦的頂重要的任務，不管怎樣困難，總要想辦法聯絡到才行。」

沒辦法也得想辦法，這是戴先生的工作原則

，張我佛祇好硬着頭皮去幹，每天晚上十二點開

始，一直幹到天亮，簡直摸不到頭腦。到了第四夜裏兩點鐘，張我佛突然聽到了 X S F 、 D E 座祕密電台，一旦河南全部淪陷，軍統局的工作

，魏大銘又立刻報告戴先生，戴先生剛剛入睡，高興的從牀上跳下來，守在電話機旁邊。白鶯洲總台的張我佛，把收到的電碼由站在機旁的于熾生主任立刻用電話告知雞鵝巷戴公館，譯電員姚敦文立刻翻譯出來。這一天祇收到五十幾個字，約定第二天上午八點鐘再聯絡。

第二天七月四日有四十多架飛機從廣州飛到南昌，八日又有九架飛到南京。十八日廣東的全體空軍在黃光銳率領下飛抵南京，梁伯倫也跟着飛來。陳濟棠所憑恃造反的本錢空軍都飛跑了，他就像洩了氣的皮球，沒勁了。就在這一天逃往香港，兩廣事變沒有流血，很快結束了。梁伯倫到南京，派在總台做領班，才和張我佛見面。這兩位不相識的無線電人員（幕後的工作者），彼此微笑，心裏自慰，參加了一件歷史上的重大任務。

事後戴先生派譚良諳帶了一桌酒席到白鶯洲，慰勞總台的同志。對張我佛完成這項艱巨的任務，建立奇功，特別嘉獎。接着派他為河南站的台長，電台設在鄭州，站長是劉藝舟。七七事變，梁幹喬任華北辦事處主任，張我佛為辦事處的電台督察。後來梁幹喬調總政治部工作，華北辦事處主任由李葉繼任，在短暫的幾個月當中，建立了十六個祕密潛伏組，張我佛協助建立了十六座祕密電台，一旦河南全部淪陷，軍統局的工作也不會受到影響。

(上) 戰之碼電密

戴先生有意栽培張我佛，二十八年決定保送他和袁寄濱、楊震齋三人入成都中央軍校高教班第七期深造。等他到達重慶，去見戴先生，戴先生問他：「你和潘其武認識嗎？」

「不認識。」張我佛回答。

「那麼爲甚麼他來電報，指名你到緬甸工作？」

「不知道。」

「總是有道理的，那麼你就去緬甸臘戌工作吧！至於受訓，甚麼時候都可以。」戴先生肯定地說。

原來西南運輸處在緬甸設有西南運輸公司，

負責運輸軍用物資。仰光由陳質平負責，臘戌由

潘其武負責兼軍統局臘戌組組長，婁劍如是檢查科科長兼副組長。婁劍如和張我佛交情很深厚，

夏，張我佛從昆明動身，張組長派憲兵隊長黃祥烈護送，安全抵達臘戌。他檢查通訊情形，發覺我們製造的無線電機，不適用於炎熱的緬甸。我們電機的最短波長是三十六米，而南洋因爲天氣太熱，祇能用二十八米。於是，張我佛把原電機的線圈去了一

圈，電容器去了一片，再來通報，暢通無阻。後來戴先生到了臘戌，知道張我佛應

變技術高明，經他調整，那麼簡單，輕而易舉，全天暢通，非常高興，發給他特別獎金緬幣五百盾，五百盾可買一條半金子。

戴先生突然命令潘其武，向緬甸政府請領一千張商用汽車通行牌照。領牌照要花好多錢，手續麻煩。戴先生走後，潘其

當時緬甸電台和重慶通報的情形很壞，兩三天通不了一次，很傷腦筋。婁劍如對潘其武說：「你要想把緬甸的電台弄好，非調張我佛來不可。」

「張我佛怎麼樣？」潘其武問。

「張我佛嗎？」婁劍如說：「提起此馬來頭

大，他做過委員長隨節電台的報務員，十七歲就出道，是一位很了不起的無線電能手。」

因此潘其武指名調張我佛到臘戌工作，行前

。孔雀公司和西南運輸公司定有條約，他們所有

人抄印下來，手續齊備，三個月後，才領到了

一千張牌照，交給臘戌孔雀公司經理張嘉順保管。

滇緬路，禁止中國軍車通行，緬甸政府派兵一營駐守檢查。西南運輸公司立刻接到戴先生的命令

，取出那一千張商用汽車牌照，將所有軍車改變

成商車，以商車報關，繼續運輸。所以英國人

雖然封鎖了滇緬路，我們運輸軍用物資並未停止

。這時候臘戌的同志們才了解，戴先生爲甚麼要在半年以前請領一千張商用汽車牌照。未雨綢繆，也祇有戴先生做得到，怎麼能不令人衷心信服呢？

## 一萬方格地圖妙用



抗戰時期任西南運輸公司臘戌組組長負責運輸軍用物資的潘其武將軍。

戴先生突然命令潘其武，向緬甸政府請領一千張商用汽車通行牌照。領牌照要花好多錢，手續麻煩。戴先生走後，潘其

武很不以爲然，以爲戴先生說說算了。張我佛的公開職業——西南運輸公司的報關股股員，他說：

「不行！戴先生所說的話就是命令，怎麼能够算呢？這件事由我來辦。」

領牌照必須有海關進口憑單和引擎號碼，祇

好由仰光陳質平把新由美國運到的引擎號碼，派

人抄印下來，手續齊備，三個月後，才領到了

一千張牌照，交給臘戌孔雀公司經理張嘉順保管。

方英尺。假使要你以電報報告一個地點的位置，也就是報告某一個方格，要用最簡單的幾個電碼表示出來，你能辦得到嗎？」

「報告戴先生！」張我佛略微思索了一下，說道：「那很簡單，先把地圖所劃分的小方格，從上而下，從左而右，每一行每一排用兩位數字編號，就是從零零到九九。就可以用一組電碼，四個阿拉伯數字表示出來。如係五位數字密碼，中間一個字是虛碼。從零零到九九，先橫後直。

譬如仰光的大金塔中心，即以五二六三表示，五二爲橫格，六三爲豎格。」

「好！」戴先生說：「你自己要記好，我會通知第四處、總台、機要室，以後你會有用到的時候。」

三十一年三月七日日軍佔領仰光以後，站長陳式銳和張我佛談話，拿出一張仰光市的地圖，上面劃着縱橫各九十九條直線，和九個月以前戴先生交給張我佛的那一張圖一模一樣，分毫不差。陳式銳說：「我離重慶的時候，戴先生交給我這一張地圖，對我說：『將來緬甸如果陷落，而需要使用這張地圖時，你可以問張我佛。』現在我要將日軍的倉庫、機關的位置報告重慶，怎樣使用？所以向你討教。」

張我佛覺得，戴先生簡直是神仙，贊成的一千張商用汽車牌照和這一張仰光的地圖，都是未卜先知，早有安排，奧妙到極點。他把使用的方法詳細告訴陳站長，他才恍然大悟。

以後日本運輸艦隊在海上橫行無忌，毫無阻攔。他們向仰光運輸作戰物資，準備進攻印度。

沒有想到，到達仰光，被駐印度雷多機場的美國轟炸機予以很準確的轟炸。雖在六月到十月雨季

，也逃不過轟炸。美機轟炸能够得心應手，全靠

我們供給的敵軍動態和目標地點座標方位的情報，正確可靠，也就是戴先生那一張劃了一萬格的仰光地圖所產生的偉大效力。

### 緬甸太太智勇兼備

張我佛在仰光佈置了四部祕密電台，兩部失事，祇剩下兩部。爲了保護這兩部電台的安全，避免日軍對我們的電台作定向偵測，決定建立誘擾台，誤導敵人測向台錯認方向，以減少對我們的兩部祕密電台偵測的威脅。仰光沒有電機，必須去緬北購取。雖然緬甸各主要鐵路線已經修復，交通暢通，但是敵人檢查非常嚴密，攜帶電機並不容易。張我佛知道敵人討好緬甸人，對緬甸人比較客氣，決定由他緬甸太太馬慧丁擔負這項艱巨任務，又不知道她有沒有這種膽量和勇氣？

馬慧丁是一位女中豪傑，膽識過人，勇氣百倍。張我佛一談，她毫不遲疑，慷慨承諾。她邀請她的母親和八歲的小妹妹同行，假裝到緬北各地禮佛。在緬甸禮佛，可說是冠冕堂皇，連敵人也不會懷疑。他們到達臘戍，領到電機，藏在一隻大提籃的底層，上面放上土產和禮佛的用品，乘汽車西行到當陽，再往望瀨，最後到達曼德勒。

在這三個地方的各個寺院，她們都拜過菩薩，一點也不含糊。從曼德勒坐火車到仰光，是最危險的路程，在火車上，日本憲兵要檢查，出車站

檢查得更細密。

馬慧丁雖然攜帶最危險的東西，她滿不在乎

，而且非常鎮靜機智。她們上了火車，看見一個日本軍官的坐位對面空着，於是她們就坐下來，把大提籃塞在日本軍官的坐位下面。她用緬甸話

官向她們學緬甸話，逗着小妹妹玩，幾乎像一家人。中途日本憲兵開始檢查旅客，翻箱倒籃，對於中國人和印度人毫不放鬆。檢查到馬慧丁坐位，看見她們和日本軍官談得很投機，向日本軍官敬禮，根本沒有檢查她們的提籃，就過去了。

到達仰光，下車出站，日本軍官吩咐跟他的日本兵替她們提上提籃，沒有經過檢查，她們平安走出車站。馬慧丁很輕鬆的完成了一項艱巨的任務。也可以說，戴先生領導的工作，得道多助，連同志們的家眷也在工作着。

### 徵求

讀者諸君保存有中外雜誌第一卷

第一期、第二期，第十一卷第一

期、第五期完好無損而願意割愛

者，請寄臺北市新生南路三段七號之二本社收，當立即寄上第二

十卷第一期、二期、三期新書做

爲交換，但如封面污損，夾寫文

字者，恕不接受交換。